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Egy választásról
Debrecen, április 10.

Nemcsak a komáromi vár, a komáro­
mi kerület is bevehetetlen. A „komáromi 
szűz“ fügét mutatott ezúttal is az ostromló 
ellenzéki hadaknak: a nemzeti munkapárt 
jelöltjét a választók többsége képviselővé 
választotta. Szivák öröksége tehát — a 
sokféle baljóslat dacára — nem ment ve­
szendőbe.

Egy kerület: egy kerület. A politika 
nagy számvetésében a legtöbbször se nem 
oszt, se nem szoroz. A mostani választáson 
azonban többről volt szó, mint egy kerület 
sorsáról. Munkapárt és Justh-párt, mind 
a kettő előőrsi csatározásnak szánta a ko­
máromi mérkőzést, amelyből egy esetleg 
küszöbön álló egész választási hadjárat 
lefolyására lehet következtetni. Előre meg­
írtuk, hogy olvasni fogjuk a harcos ellen­
zék ügyét szolgáló, vagy azzal rokonszen­
vező lapokban, hogy komáromi győzelmet 
a munkapárt — pénznek, hatalmi presszó­
nak és nem tudom én még minek köszöni, 
hogy tehát a komáromi nép lángoló kedve 
a Baliáé volt s nem a Sárkányé. Bukásu­
kat elnevezik majd fényesnek, a mi pár­
tunk győzelmét pirrhusinak s mert a nagy 
mérkőzésből csak huszonkilenc szótöbo- 
séggel került ki a munkapárt jelöltje: eb­

Egy regényes házasság
Irta: Móricz Pál.

Szabolcsvármegyében is megritkultak a 
nyárfaligetek. Falvak bosszant idegen kézre 
kerültek az ős-kuriák. Lakóikat, a büszke ne­
meseket világgá hajszolta a balsors . . . —-A 
nemzetsujtó balsors . . . Némelyik „család“ 
emlékét dtiledező címeres kövek sem örökí­
tik a kakukfü-virágós falusi temetőben, csu­
pán a szájról-szájra adott mende-mondákban 
élnek. Ámde ezekben a gazdátlan történetek­
ben ma is ragyognak, ma is fénvesek ők. — 
Örökifjún mosolyognak ránk a régeimült, 
büszke urak, délceg úrasszonyok, kiknek hol 
vidám, hol szomorú történetei olvanok, mint 
a romokon kapaszkodó repkénv.

Ezen örökzöld bokrétába a késő nemze­
dék is bele-beletüz egy pár színes, illatos 
képzeletvirágot. Nyári estén kint a tornácon 
üldögélnek. A falu alól behallatszik a párját 
hívogató fiirj kiáltozása. Rozskalászok kö­
zött bujócskáznak a tűrjek. Virágszagtól ter­
hes az este, midőn a néni, fehérhajó. de vidám, 
kékszemii öreg nagynéni beszélni kezd a bo­
kányi Bekk Pál ur házasságáról, amely fel­
tűnést keltő házasság volt jó száz esztendő­
vel ezelőtt. De hadd beszéljen maga a néni.

Bekk Pál valahonnan Becsből került le a 
rozskalászos nyirföldre. Mérnök ember volt. 
A király embere. „Földkóstolónak nevezték 
köznyelven. Addig méresgette. kóstolgatta az 
áldott magyar földet, mígnem maga is iti ra­
gadt és Ferenc király jóvoltából a magyar

Br. HICElf S LÓBAB
Kiadók és Uptnla|4oaosok;

HOFFMANN és KR0N9VITZ.

bői napnál fényesebben kiderítik, hogy a 
nemzet s a nemzet egyetemében Komárom 
népe valójában él-hal a technikai obstruk- 
cióért, máskülönben sokkal nagyobb több­
séggel eresztette volna el politikai légi út­
jára a maga Sárkányát.

Ám Komáromban semmi se történt, a 
miért félre kellene verni a harangokat. 
Szép rendben folyt minijén: csak egy dol­
got nem engedtek meg a hatóságok: azt, 
hogy az utca s a tömegek terrorizmusa 
megfélemlíthesse a választókat.

Rendes körülmények között Justhék 
se sokat törődtek volna egy kerület sorsá­
val. Hogy most mégis fekete posztóval 
vonják be a dobokat s gyász fátyolt visel­
nek a jobb karukon, ennek az az oka, hogy 
egy kicsit elhízták magukat és biztosra vé­
ve győzelmüket, idő előtt megrajzolták 
(ragyogó rózsaszínekkel) várható győzel­
mük nagy szimptomatikus jelentőségét.

Az utóbbi időben sok keserves csaló 
dás érte politikájukat; sokféle tüske szak- 
gatta meg köntösüket; éles kavicsok se­
bezték fel apostoli buzgalmu lábaikat.

A közhangulat komor felhőiből egyet­
len pajkos napsugár se villant rájuk. Né­
hány szocialista gyűlésen kívül, sehonnét 
se jött feléjük nyájas biztatás. Mintha 
szűk, forró helyre volnának bezárva, a 
maguk elhibázott taktikájának velencei 
ólomfedelei alatt.
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Piacz-utcza 49. szám.

A komáromi győzelem kapóra jött 
volna nekik. Megváltás lett volna, felszaba­
dulás, a komor felhők táborán véletlenül 
nyílt picinyke rés.

Az uj választások rémétől, mondjuk 
nem ugyan ijedező, de húzódozó híveikbe 
lelket és bátorságot öntött volna ez a kis 
győzelem. Nem azért, mert egymagában 
véve sokat jelentene és nagyot lendítene 
az ő dolgokun; hanem azért, mert egy kis 
rendező talentummal, el lehetett volna hi­
tetni a hiszékenyekkel és jámborokkal, a 
komáromi munkapárti bukás „végzetes“ 
jelentőségét.

A munkapárt nagy és erős. Ez az 
egy mandátum, amely szépen az ölébe hul­
lott, se nagyobbá, se erősebbé nem teszi. 
De azért jobb igy, hogy a mi a mienk volt, 
el nem vesztettük.

A fa is, akárhány leveje van, nem 
szivesenlátja egyetlen levelének a lehul­
lását. S a mit még a szél sodor le róla, 
arra azt mondhatja, nem hullott volna le 
róla a szél erőszakos cibálása nélkül. Ám 
a mi úgy hull le róla magától, csendes idő­
ben, azt a legéleterősebb fa se szívesen ve­
szi. Az ősz közeledésének veszi, amitől a 
fák és politikai pártok egyformán fáznak.

A komáromi választás élő bizonysá­
ga a munkapárt friss tetterejének és nép­
szerű voltának.

Úgy látszik vasmarkunk van: a mi a

nemességgel együtt adományképen elnyerte 
a téglási koronauradalmat. Akkortáit legin­
kább erdőből, rétségből állott ez a birtok. A 
bugóhangu bölönbika volt itt a csősz.

A nádasból a farkas is elő-elődúgta ocs- 
tnány fejét. Azonban az emberi zajtól mind 
beljebb, beljebb húzódnak húzódnak a vadak; 
mert a gazdálkodást is jól megtanulta bökö- 
nyi Bekk Pál. Tanyákat építgetett a halmok­
ra. Magának pedig az uradalom közepére 
gyönyörű kastélyt. Mondják, azért olvan erős 
ennek a kastélynak a fala, bökönvi Bekk Pál 
bivalytejjel oltotta hozzá a meszet és maga 
ügyelt fel az építkezésre is. ekkor bukott le 
a kastélypadlásról. Kitörte a lábát. Debreceni 
felcserek illesztették össze, de rosszul forradt 
a Bekk Pál lába. Bicékéit az egyik lábán és 
elszomorodott, mert jól tudta, hogv a sánta 
emberen nem igen kapkodnak a leánvok. Már 
pedig Bekk Pál nem hiába épített kastélyt. — 
Azért egy kalapácscsal kettétörte görbén 
forralt lábát és most már nem hivatott felcse­
reket. Egy falusi vajákos öreg parasztra bíz­
ta magát:

— Úgy tudja meg kend, Péter, hogy tel­
ket adok kendnek, ha helyreigazítja kend a 
lábamat.

— Megpróbálkozom vele. tekintetes 
uram!

— Ha pedig nem sikerül a kend kuruzs- 
lása, huszonötig vágatom kendet! — mon­
dotta Bekk Pál, miközben a fájdalomtól ösz- 
szeszoritptta kezét.

. , . Midőn talpraállott, nem is bicékéit

többé Bekk Pál. Sőt háztüznézni is kedve ke­
rekedett. *

Kassa mellett lakott az özvegy Bárczy- 
né nagyságos asszony. Hét vármegyére ter­
jedt a gazdasága. Talán maga sem tudta ta­
nyáinak, falujainak számát, de bizonyosan 
számított rá is, hogy egyetlen szép eladó leá­
nyát legalább is grófi urfinak adja. Pedig a 
leánynak tetszett a daliás „udvari földkós­
toló“, akivel névnapokon, bálokon többször 
is találkozott és kedves órákat töltött a nagy 
műveltségű leány.

Nem igy vélekedett azonban a nagyságos 
asszony, mivel kevély asszonyság volt Bár- 
czyné, mint ez a következő szavaiból is ki­
tetszik:

— Szép, hogy a mi szegény házunkra is 
gondolt, Bekk Pál uram, de hát . . .

Bekk Pál feszengve vágott közbe;
— Nekem vagyon nem kell! A magam 

emberségéből is urimódon eltartom a felesé­
gemet!

— Kedves Bekk! Igazán sajnálom magát. 
De az én leányom magának nem eladó. Nőhet 
még maga is . . .

Bekk Pál mindamellett módiát lelte, hogy 
szép mátkájától négyszemközt búcsúzha­
tott cl a lugasban. Keblére ölelte a pityergő 
leányt:

— Ne sírjon, hugomasszonv! Majd ta­
lálkozunk szüretkor . . .

Találkoztak is. Bárczvnénak is nagy 
szőlőhegye volt Tokajban és üveges hintóbán,
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mienk, azt nem hagyjuk elvenni se szép 
muzsikaszóval, se erőszakkal. Még ha min­
den ellenfelünk is összefog, a hogy Komá­
romban tette.

A nagy nap előtt
A politika eseményei.

Tehát holnap lesz a nagy nap, amelyre 
egyformán nagy izgalommal készül az 
egész politikai világ, ellenzék és a kormány­
párt egyaránt. A Justh-csoport egyéb híján a 
komáromi választást akarja vita tárgyává 
tenni, de ha ezt nem lehet, napirend előtt akar 
fölszólalni. A harcias foltozás mellett azo -.ban 
szépen megférnek egymás mellett a békés 
kombinációk is, amelyekre vonatkozó hírek 
mind erősebben és a „küzdők“ részéről alig 
cáfolva tartják magukat.

A politika mai eseményeiről fővárosi tu­
dósítónk ezeket jelenti:

A minisztertanács.
A miniszterelnökségi palotában ma dél­

után öt órakor Khuen-Héderváry Károly gróf 
minoiszterelnök elnöklete alatt miniszterta­
nács volt, amelyen folyó ügyeket intéztek el, 
de szóba kerti't a véderőjavaslatok tárgyalá­
sa, a delegációk összehívasának kérdése is

A pártok értekezlete.
A Justh-párt i; délután értekezletet 

tartott, amelyen Ju ih Gyula fölszólalása 
után a párt kimondta, hogy miután a helyzet­
ben változás nem állott be, a párt nem változ­
tat régi határozatán.

A Kossuth-prt Kossuth Ferenc, Szent- 
iványi Árpád, Zlinszky István, Nadányi Gyu­
la, Tóth János fölszólalása után kimondta, 
hogy tagjainak szabad kezet enged.

A gazdapárt és a pártonkivüli független­
ségiek Justhékhoz csatlakoztak.

A többség el van szánva, hogy a véderő 
tárgyalására törekszik és mindenképen meg­
indítja a véderővitát, akármivel igyekeznek 
Justhék megakadályozni ezt.

Ülést tartott ma a vitarendező bizottság 
is, amelynek határozata azonban ismeretlen.

A delegációk.
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter- 

elnököt vasárnap vagy hétfőn Bécsbe várják, 
ahol közös miniszteri értekezlet lesz s akkor 
véglegesen dönteni fognak abban a kérdésben, 
hogy a mostani delegációk csak egy rövidebb 
költségvetési provizóriumot, vagy pedig az 
idei rendes költségvetést szavazzák-e meg.

Munkapárti vélemény.
A munkapárt egyik illusztris tagja egy 

estilap hire szerint igy nyilatkozott:
— A miniszterelnök ma hazaérkezett. — 

Minisztertanácson megállapították a követen­
dő taktikát. Kimen gróf nem törődik azzal, 
hogy holnap megkezdheti-e a véderőjavasla­
tok tárgyalását vagy sem. Tán maga a mi­
niszterelnök segíti az ellenzéket ahoz, hogy 
vitát kezdjen s ne essék kétségbe a miatt, 
hogy a jegyzőkönyvhöz való szólástól lema­
radtak. A miniszterelnök holnap, az ülés 

kezdetén nyilatkozatot tesz a választójog 
sürgős megalkotásáról s indítványt tesz oly 
választójogi bizottság kiküldetéséről, amely 
záros határidőn belül köteles jelentést tenni. 
Ez a nyilatkozat ki fogja elégíteni az ellenzék 
kétharmadát.

Az egyházmegye
a Kálvineumért

Fölemelik a lelkész özvegyek nyugdiját. — 
A debreceni egyházmegye közgyűlése.

Ma délelőtt kilenc órakor tartotta meg 
közgyűlését a debreceni egyházmegye. Az 
elintézett ügyek között egyik legfontosabb a 
Kálvineum támogatásának kérdése, amelyben 
az egyházmegye nemcsak erkölcsi, de anya­
gi támogatást helyezett kilátásba. Foglalko­
zott az egyházmegye a parochiális körök 
ügyével is, s a debreceni egyház kölcsönének 
dolgával. A nagy érdeklődés mellett megtar­
tott közgyűlést tegnap a bizottságok és érte­
kezletek tanácskozásai előzték meg. amelye­
ken a mai közgyűlés ügyeit beszélték meg és 
készítették elő.

Az egyházmegyei közgyűlés lefolyásá­
ról tudósításunk a következő:

1912. április 12.

A közgyűlésen egyházi részről Dávidhá- 
zy János esperes, kábái lelkész, világi rész­
ről Kráter Barnabás bihari alispán, egyház- 
megyei gondnok elnökölt. Megjelentek az ülé­
sen: Baltazár Dezső dr. püspök, továbbá Sze­
le György, Vértessy Márton. Miskolczy 
László, Kozma Zsigmond, Szabó József és 
F. Varga Lajos egyházi, Kovács József, Kulin 
Imre, Kőrössy Kálmán, Nadánvi Pál és Sinka 
Sándor világi tanácsbirák, valamint az egy­
házközségek képviselői csaknem teljes szám­
ban. —

Dávidházy János magasröptű, szép imá­
val nyitotta meg a közgyűlést, inaid a forma­
ságok elintézése után tudomásul vették az es­
peres ama jelentését, hogy tanácsbiróvá 
Kozma Zsigmond biharnagybajomi. jegyzővé 
Veress Bálint hencidai lelkészeket választot­
ták meg. A két megválasztott a gyűlés színe 
előtt letette az esküt, majd mindkettőjük ne­
vében Kozma Zsigmond mondott meleghangú 
köszönetét.

Nagy Sándor ujlctai lelkésznek vértesi, 
Holló József szentjóbi lelkésznek sárándi lel- 
készszé történt megválasztását az egyház­
megye megerősítette. Mindkét lelkész e hó 
végén foglalja el uj állását.

Öt uj tanítónő és két ui tanító tette le az­
után a hivatali esküt, maid Baltazár Dezső 
püspöknek az egyházmegyéhez intézett leve­
lét olvasták föl, amelyben a püspök szép sza­
vakban köszöni meg az egyházmegye gra­
tulációját.

Örömmel egyezett bele az egyházmegye 
abba, hogy a lelkész! gyámintézet a lelkészek 
nyugdijának fölemelését határozta el. — A 
gyámintézet kimondta, hogy mindaddig emeli 
a nyugdijat, mig az elhunyt lelkészek özve­
gyeinek évi nyugdija 2000 korona lesz. Most 
még ezt nem bírja el a gyámintézet pénztára, 
de 200 koronával már ebben az évben föl­
emeli a nyugdijat.

Evvel kapcsolatban kimondották, hogy 
az egyházmegyei gvámintézeti segélyeket, 
amelyeket eddig utólagosan félévenkint utal­
ok ki, a jövőben negyedévenkint folyósítják, 

ami az özvegyeknek nagy könnyebbséget 
jelent.

A számvizsgáló bizottság jelentéseit 
egyhangúlag vették tudomásul és a bizott­
ságnak elismerést és köszönetét szavaztak.

Egyházkerületi képviselőkké megválasz- 
tota az egyházmegye: Szele György, F. Var­
ga Lajos, Körössy Kálmán és Sinka Sándor 
rendes, Miskolczy László és Bemáth István 
póttagokat.

A debreceni reformé Fis egyház uj sza­
bályrendeletet alkotott a parochiális körök

társzekereken indultak a tokaji szüretre. — 
Midőn azonban Tokajba érkeztek, aznap nem­
csak szüret, de vásár is volt Tokaiban, amely 
a hegyoldalba ékelve fekszik. Hozzá a Bár- 
czyak háza meg nyár végén leégett és még 
mindig nem építették fel s azért valamelyik 
tokaji polgárháznál kellett „kvártélyt“ ke­
resni. A Bárczyné huszárja le is szállott a 
bakról és sorba vette a házakat.

— Hej, gazda! Adnak-e jő pénzért kvár­
télyt Bárczyné nagyságos asszonynak?

— Szívesen adnék, de hát ez a ház a 
nagyságos Bekk Pál űré . . .

A hány háznál beszólott a huszár, utca­
hosszat ezzel a válasszal elégítették ki, mivel 
pedig Tokaj akkortájt is leginkább egy utcá­
ból állott, a kevély Bárczyné mindig dühö­
sebben kiáltotta a kocsisnak:

— Hajts tovább ... Az egész Tokajon 
keresztülhajtottak s mivel közben a szomorú 
őszi eső is cseperegni kezdett, végre igy fa­
kadt ki a gazdaságára büszke Bárczyné:

— Lám, hogy felvitte Isten ennek a Bekk 
Pálnak a dolgát, úgy látom, liogv már az 
egész Tokaj az övé .. . Hej, jó ember! Mutas­
sa meg kend, hol lakik Bekk Pál ur!

A felhívott ember emeletes uriházhoz ve­
zette a Bárczyné hintáját. Tárva-nyitva ter­
peszkedett a nagy kőház kapuja és Bekk ma­
gyar barátsággal fogadta a „váratlan“ ked­
ves vendégeket. Minden kényelemmel és jó­
val gazdagon ellátta Bárczvókat. de egyéb­
ként nem volt terhűkre és midőn Bárczyné 
leányával elutazott, most már jobb vélemény­

nyel volt Bekknek mind a vagyona, mind a 
gavallérsága felől, sőt annyira megpuhult a 
kevélysége, hogy meg is hívta Bekket.

— Hallja maga Bekk! Azért mi ne ha­
ragudjunk egymásra ... Ha arra fordul az 
útja, látogasson meg.

Bekk Pál mosolyogva köszönte a meg 
h'vást és nem sajnálta azt a sok aranypénzt, 
melyet a tokaji gazdáknak fizetett az egyet­
len mondásért:

•— Mi nem adhatunk kvártélyt, mert ez 
a ház a Bekk Pál ur háza . . .

Szüret múltával Bekk Pál is viszonozta 
a Bárczyné „kénytelen-kelletlen“ látogatását. 
Legfutósabb négy paripáját befogatta a köny- 
nyii kocsiba és mivel nem „kérő szándékkal“ 
jött, most már Bárczyné is szívesen fogadta 
Bekk Pált. — Kedélyesen töltötték az estét. 
Bekk Pál gitározott is a hölgyeknek. Cso­
konai diák busongó dalait . . . Mert Bekk Pál 
ennek a poétának is barátja volt. Egészen fel­
melegedtek a hölgyek, még Bárczyné is; 
úgy, hogy midőn másnap Bekk Pál befogatta 
a négy lovát, már kedvében volt a nagyságos 
asszonynak.

— Nagyságos asszonyom, ugyebár meg­
engedi, hogy a kis húgomat megkocsikáz- 
tassam?

Még Bárczyné fordította kötekvésre!
— Csak aztán le ne dütse az ón egyet­

len galambomat.
— Nagyságos asszonyom, az életemre 

sem ügyelek jobban! — Most meg Bekk is 
fellépett a kocsira a kipirult arcú. izgatott

Bárczyné leánya mellé . . . Hajts, kocsis !
János kocsis kieresztette a „suhogót“. 

Nyihogva vágták le fejüket a lovak.
— Oyih! Fecském!
Bárczyné a kastély lépcsőiéről nézte a 

szép jelenetet s csak akkor titődött meg, mi­
dőn Bekk Pál hátrafordult a nekiindult ko­
csiból és egy pecsétes levelet lobogtatott fe­
léje:

— Nagyságos asszonyom, bocsánat! — 
Majd el is felejtettem, hogy mi most a paphoz 
megyünk a kis húgommal. íme. itt a kezemben 
a „diszpenzációs“ levél.

Messze robogott a kocsi, midőn Bárczyné 
megiepedtéséből felocsúdott és huirát kiál­

tott a kastély udvarán:
— Fegyverre! Lóra emberek . . . Fogja­

tok el élve-halva a leányrablót!
De Bárczyné maga is kocsin indult uta- 

nok. Nem kellett messzire menni. A szom­
széd falu templomában találták a daliás szép 
ifjú párt, hanem már ekkor Bekk Pál ur és 
a szépséges Bárczy kisasszony féri és fele­
ség voltak . . . özvegy Bárczvné sem cse­
lekedhetett mást: — megáldotta a hiv sze­
retőket.

, . . Midőn pedig hosszú munkás és bol­
dog családi élet után meghalt Bekk Pál, Fe­
renc király legkedvesebb „földkóstolója , 
egy hiányával száz falut hagyott hátra Paula 
nevű leányának, akinek emlékéhez^szintén fű­
ződik regény, hanem ezt maid máskör mon­
dom él a fehérhaju, vidám, kék szemű öreg 
nagynéni beszélgetései után.

' - 1 >■*'''1
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beosztásával és a káplánok javadalmazásával. 
A szabályrendeletet az egyházmegye avval a 
változtatással hagyta jóvá, hogy a káplánok 
lakása és a fűtési és világítási költségek nem 
a lelkészeket, hanem az egyházat terhelik.

A Kálvineum-bizottság jelentései követ­
keztek ezután. Örömmel vette tudomásul az 
egyházmegye, hogy a Kálvincumra szépen 
folynak az adakozások és megelégedéssel erő­
sítette meg a debreceni egyháznak azt a ha­
tározatát, hogy a Kálvineumra 5000 koronás 
alapitványt tett.

Elhatározta a közgyűlés, hogy támogat­
ja a debreceni egyháznak a Kálvineumért má­
jus 18. és 19. najain tartandó ünnepségét és 
hogy még ez év folyamán maga az egyház­
megye is rendez hasonló ünnepélyt, melynek 
támogatására az összes egyházközségeket 
fölhívja. Az egyházmegye Kálvineum-ünne- 
pét Berettyóújfaluban rendezi és Dávidhúzy 
János esperes, Fráter Barna gondnok és F. 
Varga Lajos főjegyző vezetésével bizottságot 
alakított, amelynek hivatása, hogy az ünnep­
séget előkészítse.

A Kálvineum végrehajtó bizottsága avval 
a kérelemmel fordult a lelkészi gyámintéze- 
tekhez, hogy tőkéjét — a tagok kihalása után 
— adja át a Kálvineumnak. A gyámintézet 
erre azzal válaszolt, hogy miután a szabály­
rendeletet 32 tag alkotta, akik közül ma már 
csak 12-en vannak életben, nem érzi magát 
jogosítottnak arra, hogy a szabályzatot ilyen 
érteimben megváltoztassa. Kilátásba helyezte 
azonban a gyámintézet, hogy készséggel se­
gélyezi a Kálvineumot, ha a pénztári helyzete 
javul és az özvegyi segélyeket legalább két­
ezer koronára emelheti.

Jóváhagyta az egyházmegye a debre­
ceni egyháznak azt a határozatát, hogy az ár­
pád-téri templom építésére 320000 koronát 
4.70 százalékos amortizációs kölcsönt vesz föl 
a Földhitelintézettől.

Futó András szepesi és Nagy Márton té- 
pei lelkészek kölcsönösen cserélni akarják ál­
lomáshelyeiket, amihez a közgyűlés megadta 
a beleegyezését.

A józsai egyháznak megengedte az egy­
házmegye, hogy régi temetőjét eladja.

Az egyes egyházak apróbb ügyeinek el­
intézése után a közgyűlés tizenegy óra után 
véget ért.

Délben az Arany Bika-szálló kistermében 
közös ebéd volt, amelyen Dávidházy esperes 
mondta az első pohárköszöntőt a püspökre 
emelvén poharát. Baltazár Dezső püspök az 
egyházmegye elnökségét ^ éltette. Kozma 
Zsigmond a lelkészi karra, Sinka Sándor Ve­
ress Bálintra, Könyves Tóth Kálmán az uj 
tanácsbiróra és jegyzőre ürített poharat.

Holnap délelőtt egyházmegyei bírósági 
illés lesz, amelyen egy fegyelmi és két köz- 
igazgatási ügyet intéznek el.

Locsolási eredmények
*

Ma fáradságos kutatás után, a rendőrség és men­
tők közreműködésével sikerült összeállítanunk a hus- 
vét hétfői és keddi locsolásokkal kapcsolatos sta­
tisztikát. Ezek szerint megállapíthatjuk, hogy Debre­
cen a régi jó szokások megőrzése körül az ösz- 
szes világvárosok között az első helyet foglalja cl. — 
Ugyanis:

A mentőket két nap alatt ötezernégyszázharminc- 
háromszor hívták alkoholmérgezés, gyomorrontás és 
locsolóiivcggel való fejbeverés miatt.

A törvényszéken kilencszáznegyvennégy válópört 
nyújtottak be hűtlen locsolás cimén.

A napilapok hasábjain hetvenhét elveszett férj 
kerestetik: Minden megvan bocsáltva — gyöngéd fi­
gyelmeztetéssel.

Leányszöktetés 14—36 év között csak egy történt. 
(Kor bizonytalan.)

Tojáshéj mértéktelen élvezete következtében öt- 
venhét' vakbéloperáció vált szükségessé.

Festés alá került ötszázkilencvenezer friss és 
nyolcszázezer záptojás.

Virágárusok száma huszonötről ötszázra szapo­
rodott.

A locsoló ifjúság között különböző családok ezer­
ötszáz korona hamispénzt osztottak szét.

A bérkocsisok negyvenkilencezer locsolót hurcol­
tak a városban.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Tönkrement tizenegyezer női toalett. (Ebből ki­
fizetetlen tizezerkliencszáz.)

A keresztények megettek kétezerkilencszázhet- 
venhárom kilogramm maceszt az ünnepek alatt.

Ma ágyban fekvő beteg a húsvéti élvezetek követ­
keztében (beleszámítva a közkórházban levőket is) 
ötvenezernegyvennégy férfi és gyermek, hatvanezei- 
hetvenhét asszony és leány. Egészséges a városban 
hétezernyolcszáznyolcvannyolc ember.

Reméljük, hogy a jövő húsvéti ünnepek még fé­
nyesebben zárulnak.

Tél áprilisban
Országos havazás.

Hetekig tartó zimankós, orkánokkal, zi­
vatarokkal, szélviharral kedveskedő tava­
szi idő után ma végül egész leplezetlenül 
reánk szakadt a legpocsékabb tél. Napok 
óta fölötte nyugtalankodott a barometrum, a 
melynek mutatója egy nap alatt 20 műimé­
iért esett.

Ma reggel a nap is kisütött és már-már 
azt hittük, hogy végre az idei tél is az elin­
tézett ügyek közé került, de délután bebo- 
rult és öt óra körül támadt olyan hóesés, a 
milyen áprilisi hóra igazán nem émlékeznek 
még azok a bizonyos legöregebb emberek 
sem. Jó félórán keresztül hullott sürü pely- 
hekben a hó és a háztetők rövid idő alatt 
fehér lepett kaptak.

De nemcsak nekünk volt részünk ápri­
lisi hóban, hanem az ország különböző ré­
szeiből is abnormis időjárást jelentenek.

Ma délelőtt néhány percre a napok óta 
didergő Budapest levegője egész téliesre 
vált, mert tekintélyes hópelyhek hullottak 
alá. Természetesen mire a földre értek, már 
cl is olvadtak, a nap pedig egy-két perc alatt 
felszáritotta nyomukat. A vidékről már ko­
molyabb havazások hire érkezik. így a bi- 
harmegyei Elesden óriási szélvihar után az 
éjszaka húsz centiméter magas hóréteg esett 
és a havazás ma délelőtt is tartott. Szerda 
óta erősen havazik Nagytapolcsányban és 
Bánban is, ahol a környékbeli szántóföldek 
magas hóréteggel vannak borítva. Resica- 
bányán, továbbá Zsarnócán nagy szélvihar 
és havazás volt. A hőmérséklet a fagypont 
alá szállott és minden elfagyott. Tordán és 
vidékén óriási hó esett, a levegő nagyon le­
hűlt,^ a fák rügyei elfagytak. Az Aranyos 
folyó kiáradt és sok árt okozott. Désen 
egész nap havazott.

A folytonos esőzés különösen Szatmár- 
megyében okozott sok bajt. A kiáradt Sza­
mos több községet teljesen elöntött. Az ára­
dással szemben a nép megdöbbentően indo- 
Icns. Ahelyett, hogy védekeznék, gátat épí­
tenének az ár ellen, a templomba menekül­
nek és prédikációt hallgatnak úgy. hogy ka­
tonaságot és csendőrséget kellett kirendelni 
a védelmi munkálatokra.

Az áradás pedig egyre tart. A Szinér- 
patak annyira tönkretette Szinérváralja köz­
séget, hogy Szatmárról katonai csapatokat 
kellett kiküldeni. A vasúti vonalat a viz egy 
helyen elmosta, úgyszintén elvitte a Szinér 
és Sebes patakok összefolyásánál levő hidat 
Felszakitotta az ár a törvényhatósági utat, 
amelynek környékéről egyszerűen elsodor­
ta a, házak tetejét.

1 ’Szatmáron az utcákon méternyi magas­
sal! áll a víz. A Kisfaludy-, Bercsényi-, Ver- 
bőczy-utcákon csónakkal közlekedik a lar 
kosság. A városi bérpalota előtt a most ké­
szülő szennyvíz-levezető csatorna fölött a 
föld meglazult és másfél méternyire besza­
kadt, maga alá temetve egy bérkocsit.

A Tisza is több helyen kilépett medré­
ből és óriási területeket öntött el. Holdakra 
menő földdarabokon áll viz alatt a legelő és 
a szántóföld már napok óta.

Külföldről is borzalmas viharok hire ér­
kezik. Az Elbán a vihar egy hajót a parthoz 
vágott. A hajó, amelyen 15.000 kilogramm 

1 cukor volt, elsüllyedt. Egy másik hajó az or­
kán miatt zátonyra került és személyzeté­
vel együtt elpusztult.

3.

Hozzájárult a pápa
a görögkatolikus magyar püs­

pökség felállításához
Hivatalos bejelentés a vatikáni 

nagykövetnél
A magyarság évtizedes küzdelme 

nyert ma diadalmas győzelmet, régi erős 
vágya teljesedést, ami egyszersmint a 
magyar kormánynak nemzeti szempont­
ból igen nagy jelentőségű sikere is. A szent 
szék ugyanis a vatikáni osztrák-magyar 
nagykövet előtt hivatalosan kijelentette, 
hogy az uj görög katolikus magyar püs­
pökség fölállításához hozzájárul.

Évek óta hangoztattuk magunk is a 
magyar püspökség fölállításának szüksé­
gességét. — Magya -«zúgón ezidőszerint 
közel 250000 görög ikus vallása ma­
gyar ajka hivő van. r a körülmény egy­
magában eléggé i d koljn, hogy az oláh 
megtalálja elhelyezkedését az oláh egyház 
megyében, a ruthén a ruthén egyházme­
gyében, legalább is olyan joggal kívánhat­
ja a magyar, hogy saját hazájában szintén 
önálló egyházi szervezethez jusson. Egy­
részt tehát az igen tekintélyes száma ma­
gyar ajka görög katolikus hivők kívánsá­
gának kétségbe sem vonható jogossága, 
másrészt a kivánalom teljesítéséből a hit­
életre származó nagy erkölcsi erő és nem 
utolsó sorban a nemzeti szempont voltak 
azok az indító okok, amelyekre támasz­
kodva a Khuen-Héderváry kormány az uj 
egyházmegye ügyét fölkarolta.

Őfelsége, akinek a kormány az uj 
püspökség létesítésére vonatkozó szándé­
kát bejelentette, az eszmét örömmel fogad­
ta. A szentszéknél a kormány hasonló jó­
indulattal találkozott és a legmelegebben 
állást foglalt az uj püspökség mellett a 
magyar püspöki kar is, csak két oláh gö­
rög katolikus püspök iparkodott e tisztán 
vallási kérdést egészen jogtalanul a nem­
zetiségi politika körébe bevonni s az uj 
püspökség létesítését megakadályozni. Lé­
péseiknek azonban nem volt sikerük.

Az uj püspökség százhuszonhét plé­
bániái fog magában foglalni, 183000 hívő­
vel, akik közül 146000 magyar.

A sikerben Zichy János gróf kultusz- 
miniszternek és a közös külügyminiszter­
nek nagy része van.

Munkatársunk a rendkívül érdekes 
hir vétele után beszélgetett Papp János 
debreceni görög katolikus esperessel, aki 
egyik legerősebb harcosa volt a magyar 
püspökség felállításának és aki a hir köz­
lése után a következőket mondta:

__ Végtelen örömmel tölt el a hir,
amelyről most hallok először. Most már 
megindulhat a mozgalom a siker reményé­
ben a magyar liturgikus nyelv behozatala 
érdekében. A kormány előterjesztésére 
most már a felség ki fogja nevezni a püs­
pököt, intézkedik a püspökség felállítása 
érdekében és egyúttal valószínűen mind­
járt a püspöki székhely tárgyában is. Én 
még mindig azt mondom, hogy a legmeg­
felelőbb székhely Debrecen városa lenne, 
de azt hiszem, ha máshol állítják föl a 
püspökséget, egyes intézmények mégis 
Debrecenbe kerülnek. A fölállítandó püs-
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pökség plébániáit négy püspökség területé­
ről állítják össze. És pedig a munkácsi szláv 
(ruthén), a nagyváradi oláh, az eperjesi 
szláv (ruthén) és a szamosujvári oláh püs­
pökségből.

I
történt ez), hogy vanak pontok, amiken a ot sorra hozzák színre a vidéki színpadok is 
budget visszautasításával se változtathatnak: a pompás, darabot. Zdahy.igazgató ^szombat- 
Mi tehát helyeseljük a Bilinski elébe való iá

A bosnyák beruházások
Irta: dr. Balkányi Kálmán, a Magyar-Bos- 
nyák Gazdasági Központ ügyvezető igaz­

gatója.*
Amikor Burián báró működésének vége 

felé hosszas tanácskozást folytatott a beru­
házások tárgyában a bosnyák országos ta­
nács tagjaival, ezek meglehetősen jó hangu­
latban, rózsás reménységgel tértek vissza 
Bécsből. Igazán nem rajtuk állott, hogy a kö­
zös pénzügyminiszternek nem volt módja 
többé a 182 milliós beruházási prpgrammot 
keresztül vinni azokkal a változtatásokkal és 
kiegészítésekkel egvütt. amelyeket a saraie- 
voiak követeltek tőle. Valósággal kapóra jött 
nekik a miniszter bukása, legalább nem kel­
lett számot adni a bosnyák közvéleménynek 
arról, meddig terjed az ő erejük és hallhatat­
lanságuk. Az uj miniszter alig foglalta el dol­
gozó szobáját a Joannesgassén. már megint 
ott termettek az országos tanács buzgó tag­
jai. a szábor összes tagjainak szószólói. Újra 
szőnyegre kerültek az öszes sérelmek és kí­
vánalmak. Az egész scenáriurnban nem vál­
tozott semmi, csak a miniszter szerepét vet­
te át egv ui színművész és az I. felvonás vég­
jelenetét alakították át egv kicsit. Most nem 
vigan jönnek haza Bécsből. hanem komor, 
honfibú felhőzi be az országos tanács tagjai­
nak homlokát. Mit hoz a jövő. mennyit en­
ged Bilinsky: mindezt bizonytalan homály 
fedi. A tárgyalások kevés pozitív eredmény­
nyel jártak. Csoda ez? A bosnyák politiku­
sok hosszas tárgyalások, nézeteiknek órákon 
át va'ó meghányavetése után terjesztettek 
elő egy-egy javaslatot a miniszter elé. amire 
ő ex abrupto válaszolt. Természetes, hogy 
itt a tárgyaló felek közül csupán az egyiket 
lehetett a maga álláspontjához hozzákötni, a 
másik fél, a kipróbált öreg parlamentárius 
vigan rögtönzött, jól vigyázva rá. hogy ér­
demi nyilatkozatot ne tegyen, amiből meg 
gyűlhetik a baja egyik-másik delegációval.

■ Ez a bizonytalanság megüli a seraievoi 
politikai horizontot. E viszonyok közt figye 
lemre érdemes két mozzanat. Egyik az, hogy 
az országos tanács és a miniszter közt utó 
lag furcsa kis kontroverzia támadt. Afe'ett 
kezdtek vitatkozni, hogy nincsen — kontro­
verzia.

A másik karakterisztikus tünet az, hogy 
hallottunk Serajevoban szemrehányó hango­
kat. hogy minek is mentek a törvényhozó 
urak Bécsbe? „Megalázták a bosnyákok 
szuverénitását. Ha a miniszterrel valamit 
tisztázni akarnak, jöjjön a miniszter Seraje- 
voba. Mit, csak májusban jöhet? Hát akkor 
várunk májusig, várunk decemberig. De nem 
megyünk utána.“ így beszélnek az ultrák s 
aki a délszlávokat ismeri, — afelől különben 
akár magyarok is lehetnének ezek a bos­
nyák politikusok! — felteheti, hogy ezek a 
a ma még kis számú „kötekedő örök ellenzé­
kiek“ talán holnapig az agitáció féktelen esz­
közeivel a legnagyobb hatalomra fognak 
szert tenni.

Ezzel szemben mellékes, hogy mi telje­
sen helyeseljük, hogy a bosnyák szábor hang 
adó tényezői időről-időre felkerekednek és 
felvilágosítják miniszterüket a maguk óhajtá­
sairól. Ebből csak haszna lehet a miniszter­
nek, aki az alkotmány értelmében a szábor 
nélkül nem hozhat törvényt. De haszna is le 
hét a pártoknak a nézetek tisztázásából, 
mert megtudják (ebben az esetben is meg­

adását a bosnyák uraknak. De akár volt ez 
helyes, akár nem, annyi bizonyos, hogy a 
bosnyák urak óhajtásairól a miniszteren kí­
vül és még a miniszternél is inkább kellene 
tudomást vennie a magyar és az osztrák 
közvéleménynek is. Nem helyeselhetnénk, 
ha 200 milliós beruházások felől a nagytekin­
télyű tanács és a miniszter ur in camera 
caritatis akarnának megállapodni. Mi tisztel­
jük az alkotmányosan megnyilvánuló véle­
ményét Bosznia népeinek, mi elítéljük azo­
kat az izgága hangokat, amelyek fájdalom 

magayr sajtó egv részében is a bosnyák 
alkotmányosság eltörlését sürgetik. De ép­
pen ezért, mert tiszteljük (még hibáit tudva 
is) a bosnyák alkotmányt: ragaszkodunk 
hozzá, hogy mi is ismerjük jó eleve a sera- 
jevoi kívánságokat. Ne állítsanak bennünket 
befejezett dolgok elé, mihelyt a pénzügymi­
niszter és a pártvezérek megegyeznek. Azt 
hisszük, hogy a buzgó és mozgékony orszá­
gos tanácsnak nem esnék nehezére, ha egy­
szer Bécs helyett vagy Bécs felé utaztában 
kiszállana Budapesten. A magyar közvéle­
ményt informálni kell a bosnyák ügyekről és 
a magyar közvélemény — higyjék el odelent 
Serajevoban — nem dugja be a fülét vattá­
val, mikor testvéri érzéssel közelednek fe­
léje.

A dolog természete hozza magával 
hogy ez az informálás nem történhetik meg 
pusztán újságcikkek által, mert itt egyedül a 
közvetlen érintkezés, a szemtől-szembe va­
ló beszélgetés tisztázhatja a nézeteket. Más- 
felől igazán nem lehet kívánni azt a bosnyák 
uraktól, hogy egyénenként keressék fel a 
kormány, a delegáció és a közgazdasági élet 
vezető tényezőit és velük értessék meg azt, 
amit Bécsben Bilinski lovagnak fejtettek ki. 
Akkor nem volna a dolognak se vége, se 
hossza. A kölcsönös felvilágosításnak mi egy 
egészen praktikus módját tudjuk.

Az újonnan alakult Magyar-Bosnyák 
Gazdasági Központ úgyis azt a célt tűzte ki 
maga elé, hogy Magyarország és Bosznia 
Hercegovina közt a gazdasági kapcsolatot 
fejleszteni fogja az által, hogy közelébb hoz­
za egymáshoz a magyarokat és bosnyákokat

ra tűzte ki műsorára Szigeti színmüvét, 
melyre már napok óta nagy szorgalommal 
készül a társulat Zilahy Gyula igazgató ren­
dezése mellett.

A Leányvásár délután. Vasárnap dél­
után mérsékelt helyárakkal 3 órai kezdettel 

Leányvásár operett kerül színre első sze­
reposztással, mely szerint Miggles Tom Ba­
lassi, Gróf Rottenberg Dési, Harisson Ligeti, 
Fritz Máthé Gyula, Bessy Borbély Lili, Lucy 
Csanády Irma lesz. Jegyeket ez érdekes elő­
adásra a színházi pénztár előre árusít.

Miután a szóba forgó kérdések par excelence 
gazdasági kérdések, tiszta sor, hogy 
Gazdasági Központ hatáskörébe tartoznék 
ezeknek az ügyeknek a legszélesebb körű 
megvitatása. Megvagyunk győződve róla 
hogy a serajevói országos tanács szívesen 
veszi az alkalmat és eljön ide hozzánk 
nyilvánosság elé és hangosan, ugv. hogy az 
egész ország, sőt a morarchia másik állama 
is meghallja, szabatosan előfogja terjeszteni 
a kívánságait.

Színház és Művészet
Heti műsor.

PÉNTEKEN: Cárnő, színmű. C) bérlet. 
SZOMBATON: Rang és mód. szinmü. - * A) 

bérlet. • -
VASÁRNAP: Délután Obsitos, daljáték. — 

Mérsékelt helyárakkal.
VASÁRNAP: Este Lackfy, opera. — Kis­

bériét.
HÉTFŐN: Cárnő, szinmü. — B) bérlet.

Az erős pohár
meg a gyenge koponya

A kaláber-parti 
vége

* Debrecenben most nagy érdeklődés mutatkozik 
bosnyák ügyek iránt. A debreceni kereskedelmi ka­
mara is számolt ezzel és belépett az uj bosnyák köz­
pont taglal közé. Ezért számíthat olvasóink érdeklő­
désére ez a cikk. melyet fíalkdnyi dr., a bosnyák köz­
pont, igazgatója irt.

A Cárnő. Pénteken este kerül színre a 
debreceni színpadon másodszor Lengyel 
Menyhért és Biró Lajos szenzációs sikert 
aratott színmüve a Cárnő, mely a husvét va­
sárnapi bemutatója alkalmával Debrecenben 
is nagy tetszéssel találkozott. A kiváló új­
donságban Papp Tusi, Vajda Ilonka, Bérezi,
Kemény, Virányi, Szilágyi játszanak na-] 
gyobb szerepeket. Az előadás iránt nagy az 
érdeklődés.

A Rang és mód. Most, hogy a Nemzeti 
Színház nagy sikerrel elevenítette fel Szige- .
ti József kiváló színmüvét a Rang és mód- Mennyi pénzt.

A rendőrség komor falai közé- néha be­
lopja magát a humor s ellenállhatatlan erő­
vel készti kacagásra azokat is, akik egyéb­
ként a legkomolyabban fogják fel hivatásu­
kat. Az élet jelentkezik a maga színes köpe­
nyegében, melyre vidám és sötét foltok egy­
formán felkerülnek.

Ma estefelé H. Kiss József rendőrfogal­
mazó volt szolgálatban a központi ügyeletén, 
mikor a 96-os számú rendőr egy véres arcú 
fiatalembert vezetett elé.

— Jelentem alásan a fogalmazó urnák, 
ezt az egyént a Csapó-utca 77. szám alatt 
verték véresre.
\ — fis ön mit kiván? — fordult a fogal­
mazó egy szőke bajuszu, komolyabb férfi 
felé.

— fin is érdekelve vagyok az esetben!
— Hogyan?
-— 0 volt az, aki megütött! — tisztázta 

a helyzetet a véres ember, aki mindjárt bele 
is kezd a panaszába:

— Kovács József 22 éves lakatossegéd 
vagyok és ma délután 3 órakor betértem a 
Jakab István Csapó-utcai bormérésébe. Ott 
a tulajdonos kalábert játszott egy Fábián ne­
vű ismerősömmel. Minthogy én „szenvedélyes 
játékos“ vagyok, a játszmát a vendéglőstől 
átvettem.

— Én is szenvedélyes játékos vagyok 
— mondta a szőke bajuszu — azért álltam 
be harmadiknak.

— Igen, ő is bállott — hagyta helyben a 
közbeszólást a véres fiatalember. S mert a 
szerencse nekem kedvezett, — 4 fillért nyer­
tem tőle. ö azonban ezt megadni nem akar­
ta. Erre én bizonyos megjegyzést tettem, a 
mit ö szó nélkül nem hagyott. Sőt egy két 
decis „talpas pohárral" is erősítette a maga 
igazát.

— A pohár eltörött?
— Az nem, de a fejem az betört vagy két 

helyen!
— így volt? — fordult a bepanaszolthoz 

a fogalmazó.
— Nem egészen — mondja amaz. Mert 

hogy én munkát keresni mentem . . .
— A korcsmába!?
— Időközben megszomjaztam. A játék 

meg érdekelt, hát beállottam harmadiknak.
— fis vesztett?
— Ellenkezőleg, nyertem! Nem vagyok 

én „kezdő“ játékos.
— De a verekedést maga kezdte!
— Dehogy, kérem. Én nyertem s mert 

kértem a pénzt ...



1912. április 12. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 8.

— Négy fillért.
— Nagy összeg!
— Nem az összegért, kérem, a pártiért! 

Hát, mint mondom, kértem a pénzt, erre a 
panaszos oly irgalmatlanul kezdett szidni, 
hogy én jónak láttam figyelmeztetni „fiatal 
kordra!". Erre aztán megfogta a poharat és 
a homlokomhoz vágta.

— Megsértette?
— Nem, mert az én fejem keményebb, 

mint az övé.
— Ismerték előbb is egymást?
— Nem.
— Hát akkor mért verekedtek?
— Én csak védelmeztem magamat!
— Azzal, hogy a másiknak a fejét be­

verte?
— Kérem, — mondja indignálódva a pa- 

naszlott — ha neki szabad engem homlokon 
vágni, én sem maradhattam „adósa"!

A vallomások jegyzőkönyvbe vétettek.
— Ittak a bormérésben? — adta fel a 

kisegítő kérdést a fogalmazó.
— Én kérem pálinkát ittam — mondja a 

sértett, aki bizony most is tántorgott.
— Miért ivott?
— Mert „önálló“ akarok lenni!
— És maga?
— Én egy üveg sört ittam. Tehát szava­

hihetőbb vagyok, mint a panaszos!
A rendőrfogalmazó azonban a tényállás 

felderítése végett szükségesnek látta a tanu­
kat is megidézni, akik azonban csak a napok­
ban teszik meg a „kaláber-parti körül felme­
rült differenciákra" vonatkozóan észrevéte­
leiket. Addigra a Kovács István fejebőre is 
beforr.

HÍREK
— Április 11-ike Debrecenben. A negy- 

vennyolcadiki törvények szentesítésének em­
léknapját kegyelettel ünnepelte ma Debrecen 
város közönsége. Valamennyi hivatalban szü­
netelt a köznapi munka s a lobogódiszbe öl­
tözött város képe jelezte, milyen lelkes em­
lékezettel üli ez a nemzet felszabadulásának 
örömünnepét. De nemcsak a hivatalokban, de 
a postán is megállóit az utcai munka s a kéz­
besítés a délután folyamán szünetelt. — Dél­
előtt a templomokban ünnepi istentiszteletek 
voltak, ahol a helyőrség és a város notabili- 
tásai vettek részt. Az iskolákban szintén szü­
neteltek az előadások.

— A miniszterelnök Budapesten. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Khuen-Héderváry 
Károly gróf miniszterelnök ma délután fél- 
kettőkör hédervári birtokáról, ahol a húsvé­
ti ünnepeket töltötte, visszaérkezik Buda­
pestre.

— A pápa halálhíre. Berlinből távira­
tozzak : A Kölnische Zeitung ma délben külön 
kiadásban jelentette, hogy a pápa meghalt. 
Politikai körökben óriási izgatottságot kel­
tett, a madridi ffiueius hivatalát özönével ke­
resték fel a részvétlátogatók, a király és a 
miniszterelnök is lemondtak egy délutáni 
hangverseny látogatásától. A „Kölnische 
Volksblatt“ későbbi száma nem cáfolta meg 
a híradást, amelynek eddig nincs cáfolata.

— Bllinsky a királynál. Becsből jelen- 
t'R: Bilinszky közös pénzügyministzert ma a 
király ötnegyedórás kihallgatáson fogadta. 
Bilinszkyvel a delegációk és a hadügyi költ­
ségvetésről -tanácskozott a király.

— Pénztárvlzsgálat a városnál. Debre­
cen város házipénztáránál ma délelőtt Ko­
vács József polgármester váratlan vizsgála­
tot tartott, amelyben részt vettek Magoss 
György dr. főügyész, Jeney Géza főszámve­
vő, Ppblig Ernő, Huszár Károly számtiszt, 
Vásáry István dr. jegyző. Ugyancsak ma tar 
tottak vizsgálatot a gyámpénztárnál is, ahol 
Körner Adalf főjegyző, Roncsik Lajos árva­
széki elnök. Nagy Sándor számvevő, Dóczy 
Emil dr. tb. főügyész voltak jelen. Mindkét 
pénztárnál a legnagyobb rendet találták.

— Képviselöválasztók névjegyzéke. —
Debrecen város központi választmánya 
kedden, április 16-án ülést tart, amelyen a 
képviselőválasztók 1913. évre szóló név­
jegyzékét állítják össze.

—A fiumei gyorsvonat kisiklott. A ma­
gyar királyi államvasutak igazgatóságától 
kapott értesülés szerint a Budapestről e hó 
9-én délután hat óra tizenöt perckor indult 
fiumei 1004. sz. gyorsvonat mozdonya és az 
ezt követő három kocsi Vrobecz állomáson 
a bejárati váltón kisiklott. Sem az utasok, 
sem a vonat személyzete közül senki sem 
sérült meg. Az 1004. számú vonat utasai át­
szállással közlekedtek. A forgalmi akadályt 
már elhárították. Szigorú vizsgálat van fo­
lyamatban.

A Müpártoló Egyesület közgyűlése. A
Debreceni Müpártoló Egyesület április 12-én 
azaz péntek délután 5 órakor tartja évi ren­
des közgyűlését a városi főügyészi hivatal 
helyiségében (Városháza I. emelet). A köz­
gyűlés tárgyai: Pénztári jelentés. Titkári je­
lentés. Tisztujitás. A közgyűlés' összehívása 
az alapszabályok szerint 14 nappal a gyűlés 
határnapja előtt — a helyi sajtó utján meg­
történvén — ismételten felkérjük az egyesü­
let tagjait, hogy a közgyűlésen megjelenni 
szíveskedjenek. A közgyűlés bezárása után 
választmányi ülés lesz, melynek tárgyát a 
május hó 16-án megnyíló iparművészeti ki­
állítás ügyeinek elintézése képezi. Az el­
nökség.

— Merénylő alperes. Nyitráról jelentik, 
hogy ott ma délelőtt a járásbíróságnál egy 
pervesztes ember revolverrel rálőtt Krama- 
rik Ödön járásbiróra és a perbeli ellenfelére, 
majd maga ellen fordította a fegyvert. A me­
rénylő sebe halálos.

— Meggyilkolt cigányvajda. Szegedről 
jelentik: A szegedi tigyszség fogházában két 
elvetemült cigánylegény ül néhány nap óta, 
akik vad kegyetlenséggel, orvul legyilkolták 
Ajtai Montágot, a vásárhelyi cigányok vajdá­
ját. Fcrkovics István és Ferkovics Pál a két 
orgyilkos cigány. Testvérek. Ferkovics Ist­
ván 20 éves és Süket Mari hírhedt vásár­
helyi kuruzsióasszony fia, aki ezelőtt 20 év­
vel egyszerre négy gyermeknek adott életet. 
A négyes szülés országos szenzáció volt ak­
kor. Három gyerek meghalt, csupán Pista 
maradt meg, a gyilkos. A szegedi ügyészség 
most fejezte be a nyomozást, melynek adatai 
azt igazolják, hogy a két testvér valósággal 
kivégezte az öreg vajdát, mert a vajda nem 
fizetett Pistának pálinkát. A húsvéti ünnepek 
alatt temették el nagy pompával a vásárhe­
lyiek a vajdát. A temetés azonban nem ment 
egészen simán. Már a virrasztásnál az egész 
család annyira leitta magát, hogy részegsé­
gükben kivették a koporsóból a holttestet és 
az asztalhoz ültették, hogy még egyszer utol­
jára kártyázzanak vele. A társaság férfitagjai 
szintén az asztalhoz ültek és kártyázni kezd­
tek a halottal. A vége az lett a dolognak, hogy 
összevesztek és megbicskáztá kegymást. A 
rettenetes virrasztásnak a rendőrség vetett 
véget, mely a temetésen hat rendőrrel tartot­
ta fenn a rendet. — A megölt vajdát drága 
érckoporsóba helyezték, erre rátették a vaj­
da botját és úgy kisérték ki a nagyutcán át a 
temetőbe.

— Az egyházkerület közgyűlése. A ti­
szántúli református egyházkerület junius- 
harmadikán kezdi meg közgyűlését, amely­
nek ügyeit most készítik elő az egyes bizott­
ságok.

— Betörés a Domahidy-kastélyba. Szat-
márról jelentik: Február hóban történt, hogy 
Székely István kertész és Tatár Zsigmond 
napszámos éjjel betört Domahidán a Doma- 
hidyak évszázados kúriájára és onnan több 
ezer korona értékű antiktárgyat elvitt. A 
szatmári törvényszék büntető tanács szer­
dán tárgyalta ezt a bűnügyet. Székely Ist­
vánt egy évi börtönre, Tatár Zsigmondot 
pedig két és fél évi (egyházra ítélte. Ugyan­
csak a minap Ítélte el a törvényszék három­
évi (egyházra Kovács Andrást, aki a nyáron 
betört Cholnoky Imre szatmári közjegyző 
lakásába s onnan 70.000 korona értékű ék­
szert lopott.

— Kitört vulkán. Panamából jelentik: A 
város közelében kitört egy tűzhányó, amely­
nek kiömlő lávája több ezer embert megölt.

— Agyonvert telekkönyvvezető. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Az Alkotás-utca 28. 
számú ház első emelet 5. számú szobájában 
lakik Mácsai Lajos nyugalmazott telek­
könyvvezető a feleségével. Az asszony, aki 
pedig már a férjével együtt jócskán túl van 
a veszedelmes koron, nehány hónap óta ül­
dözési mániában szenved. Attól fél. hogy az 
ura el fogja hagyni s mással lép házasságra. 
Az a másik pedig az ő, Mácsainénak az éle­
tére tör. Mácsainé buskomor lett és két hó­
nappal ezelőtt öngyilkossági kísérletet köve­
tett el; mindkét karján felvágta az ereket, 
öngyilkossági kísérletét azonnal észrevették 
és igy csak kevés vért veszített; hamarosan 
meggyógyult. Elmebeli állapota azonban 
napról-napra rosszabbodott és férje azt ter­
vezte, hogy a szerencsétlen asszonyt elme­
gyógyintézetbe viteti. Ezt megtudta az asz- 
szony és azóta folyton őrjöngött.

— El akarsz tenni láb alól, hogy a má­
sikat ide hozhassad! — kiabálta egész nap.

Tegnap este nyugodtabbnak látszott, 
úgy, hogy Mácsai elment hazulról egy korcs­
mába barátaihoz. Amikor éjjel visszajött, az 
asszony nyugodtan feküdt ágyában, nem 
aludt, de nem kiabált, mint máskor.

Mácsai lefeküdt és hamar elaludt. Az 
asszony megvárta a reggelt. Akkor felkelt 
és a már előre elkészített baltával többször 
félbevágta a férjét. A férj kiugrott az ágy­
ból és kiakarta venni az asszony kezéből a 
baltát; birkózott vele, amig a nagy vérvesz­
teség következtében összeesett. Ekkor az 
asszony még egyszer fejbevágta és való­
színűleg egészen agyonveri, ha a lármára a 
szomszédok be nem jöttek volna, akik a dü­
höngő asszonyt lefogták. Mire a mentők 
megérkeztek, az asszony is eszméletét vesz­
tette. Mácsai állapota életveszélyes, őt az uj 
Szent János kórházba szállították, az asz- 
szonyt, aki bordatörést szenvedett, ideigle­
nesen bevitték a XVII. számú helyőrségi 
kórházba.

— Eltörött a hegedű. A kis Vili még csak 
14 esztendős volt, de a liarapnivalót már a 
„hegyegü“-jével kereste meg. Mert hogy az 
apja is népzenész volt, aki ha egvébb szer­
számot nem is, egy hegedűt adott örökül a 
fiának. Egy másik népzenész — nem tudni 
mi okból — ezt nem jó szemmel nézhette, 
mert ma délelőtt megleste a kisfiút, egy bot­
tal megtámadta és a hegedűjét tokjával 
együtt összetörte. Szegény öreg Vadász Já­
nos, ma könytelt szemekkel tette meg a pa­
naszt a rendőrségen.

— Tolvaj cseléd. Fazekas Béla kézmii- 
áru kereskedő panaszt tett a rendőrségen, 
hogy Takács Zsuzsanna helynélküli cseléd­
leány pár hét előtt üzletéből egy 10 méteres 
szőnyeget ellopott s azt mostani tartózko­
dási helyén Homok-utca 82. számú házánál 
elrejtette. Ott meg is találták. Az eljárás el­
lene megindult.
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— öngyilkos csendőr. Szatmárról je­
lentik: Csala János szatmári csendőrlegény 
Oacsályban, ahol húsvéti szabadságon volt, 
szerdán délben felakasztotta magát, öngyil­
kosságának oka szerelmi bánat.

— Hulla a szántóföldön. Az ököritói ha­
tárban az arra járó emberek egy feloszlásnak 
induló emberi hullát találtak. A vizsgálat 
megállapította, hogy a halott Domán József 
csahold lakos és alkoholmérgezésben halt 
meg.

— Tűz. Szolnokról jelentik: Óriási tűz 
pusztított Keppich Emilné fegyvernek! bir­
tokán. A tűz elhamvasztotta az egész cse­
lédházat, a kár meghaladja a 15.000 ko­
ronát.

— Gyilkos matróz. Újvidékről távira- 
tozzák: X szerb hajóstársaság 602. számú 
gőzösén, Vukovár és Újvidék közt Kojavics 
Milorad matróz összeszólalkozott Szimics 
Mihály hatvanéves hajókormányossal. Ve­
szekedés közben Kojavics kést rántott és le­
szúrta a kormányost, aki orvosi kezelés 
hiányában elvérzett. A gyilkos matrózt az 
újvidéki rendőrség letartóztatta.

— Letartóztatott földbirtokos. Kézdi- 
vásárhelyrő! jelenik: Ifjabb Nagy Ferencz 
kézdivásárhelyi földbirtokos lelőtte Farkas 
Gyula kocsist, ki éjnek idején bement ud­
varára az ott szolgáló kedveséhez. A legény 
nyolcnapi szenvedés után tegnap meghalt, 
mire a rendőrség a földbirtokost letartóztat­
ta és átadta a királyi ügyészségnek. Ifjabb 
Nagy Ferenc óvadékot ajánlott fel szabadon- 
bocsátásáért, amit a vádtanács valószínűleg 
el is fogad. X városban nagy részvéttel tár­
gyalják a szimpatikus földbirtokos letartóz­
tatását, ki úgyszólván egész véletlenül lett 
a kocsis gyilkosa.

— Zeneestély. Az Első Budapesti Sza- 
lon-Hölgyzenekar ma és a következő napo­
kon zeneestélyt tart a Magyar Király-kávé- 
házban. A zenekar, mely a pécsi országos 
kiállításon is játékával nagy elismerést ara­
tott, a jó hírnevű Vécsey-Wcisz Ferenc ve- ( 
zetése alatt áll. A zeneestély érdekességét j 
emeli Szendrey Tussi hegediivirtuóznő köz­
reműködése.

mm
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—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se­
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél.

I. A Fslier-ício ElsssRuíd saját tapasz­
talatunk szerint fájdalomcsillapító, gyógyító, 
gyengeséget megszüntető hatással bír, gyorsan 
és biztosan gyógyít csúzt, köszvéuyt, ideg 
gyengeséget, oldalszurást, zsábát, bénulást, 
szemfájást, migrant, sok itt meg nem említett 
betegségtől megszabadítja az embert. A Felien 
féle Flsafluidot, rekedtség, nátha, mell- és 
torokfájás és légvonat vagy hüléstől eredő 
bajok ellen is páratlan gyógyszerrel használ 
ják. Valódi csak úgy, ha minden üveg „Feiler* 
nevet viseli 12 kis vagy ti dupla vagy 2 spe­
ciális üveg bél mentve 5 korona

II. Továbbá tudomására óhajtjuk hozni, 
hogy az emberek ezrei gyomorbajok, görcs, 
étvágytalanság, veseégés, hányási inger, rosz- 
szullét, felböfögés, puffadtság, dugulás, arany- 
eres bántalmak és különböző emésztési zava­
rok ellen kitűnő és biztos sikerrel használják 
a Feller-félc hashajtó Robarbara-Elsapilulákat 
6 doboz bérmentve 4 korona óvakodjunk 
azonban utánzatoktól és címezzünk minden 
rendelést pontosan

Feller V. Jenő
Centrals 130. sz.

»SRS

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, Úri szobák, Szalonok,

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tuja.
Jellemző sajátságai :

Harmonikus összhatás,
Mély tüzű színek,
Idővel növekvő szlnklalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a F ebroczcnl

Szövetkezete
mint az Országos Központi Hltelszöncthezet tagja
Hunyadi v. 17/1?. sz. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú zönyegek dús választékban kap­

hatók. — Telelőn 968.

gg, /£tAí

— A nagymihályi Sör- és Malátagyár
részvénytársaság képviselete Debrecen és 
vidékére Fischbein Jenőnél, Hatvan-utca 
30. Telefon 10—51. Különlegesség: Casinó- 
sör, világos és sötét, tökéletesen kőbányai 
mintára, úgyszintén Páter-sör, dús maláta 
tartalmánál fogva orvosilag ajánlva. Ko­
rona-, bajor- és dupla márciusi-sörökből 
naponként állandóan friss töltés. Szétküldés 
vidékre is.

— Mosó Pongyolák remek színekben és 
óriási választékban 10 korona Halmagyi Sa­
muel divatházában.
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Kapható minden jobb tőzsdében Főraktár 
Ippen es Schwarcz nagykereskedésében

Budapestre utazók
saját jól felfogott érdekükben cselekszenek, 

ha felkeresik az

„Aranysas“ szállodát
a Keleti pályaudvar tőszomszédságában Ba 
ross-tér 19. szám, ahol most újonnan, köz­
ponti fűtésre átalakítva és minden kényelemmel 
berendezett szobák már 3.—- koronától feljebb 
kaphatók. Előre jelze t utasok podgyászait 

díjtalanul behozatom. Telefon 134 — 62.
Földes L. Imre, szállodás.

— Az Első Pilsen! Részvényserfözde
és a müncheni Spaten-sörgyár kerületi kép­
viselete Hajdú-, Szabolcs-, Bihar-, Szatmár 
Borsod- és Szilágymegyékre: Fischbein 
Jenő sörnagykereskedőnél Debrecenben. 
Hatvan-utca 30. Állandó raktár úgy hrdós, 
mint friss üveges sörökben. E sörgyártmá­
nyok kimérve kaphatók Debrecenben, a 
Piac- és Kossuth-utcák sarkán levő Pilseni 
sorház-pince sörcsarnokában • és éttermében 
Érdeklődők forduljanak fenti céghez. Tele­
fon 10—51.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállt 
táson arany éremmel és oklevéllel. :-i

ellen legjobb 
báeiezer a híren

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél 1h 
már egyszeri bedörzaőlósnól a 
fájdalmakat teljesen meg 
szünteti

Fog- és fejf&jAst 6

teres alatt megesüntet.
gy nagy üveg Ara 2 kon na 

teljes haaználktí utanitásHal. 
Kapható :< feltaláló és kuszító

GRÓSZ 9AGY FERFÍÉCZ
gyégymvtarühai. Koasulh-ntcsa ® ssinh i moileti

KÖZGAZDASÁG.
Debrecen könyvnyomda vállalatának 

zárszámadása. Debrecen város könyvnyom­
da vállalatának felügyelő bizottsága most 
terjesztette a tanács elé a nyomda vállalat 
1911. évi zárszámadását, amely egyúttal be­
számoló az elmúlt üzletévről. A jelentés a 
következőkben számol be: Az 1911. év mér­
lege úgy forgalom, mint nyereség tekinteté- 

! ben a múlt évinek felel meg, ami a iiyomda- 
! vállalat megállapodott helyes vezetése mel- 
1 lett tanúskodik. Az 1911. év eseményei koz- 
; zül, mint fontosabbakat, ki kell emelnünk a
I következőket: , , ,

A nyomda 350 éves fennállásának emlé­
két 1911. évi szeptember hó 17-ik napján

1 ünnepeltük meg. „
X felügyelő bizottság 1911. évben ulest 

tartott ügymenete, üzletmenete zavartalan 
és kifogástalan volt. 1911-ben 3083 megren­
delésre készült 206,769 K 94 f értékű nyom­
tatvány, tehát úgy a megrendelők szama, 
mint az elkészített munka értéke, múlt evek­
hez viszonyítva, arányosnak mondható. A 
206,769 K 94 f üzleti forgalomból magánosok 
részére készült 163,572 K 76 f értékű nyom­
tatvány. Debrecen sz. kir. város részére pe­
dig 38,123 K 14 f értékű nyomtatvány. Ezen­
kívül részben közgyűlési, részben tanácsi 
határozatok alapján készült 5074 K 04 i ér­
tékű ingyenes nyomtatvány. Az évi mérleg 
42,000 K tiszta nyereséget mutat, melyből 
a házipénztárba beszolgáltatandó 15.000 K. 
Az eredmény számla szerint az évi forga­
lom 140,625 K 13 fillér volt. A vagyon pedig 
335,426 K 75 fillér.

Az elért fényes eredmény a felügyelő 
bizottságnak és Keresztessy István üzletve­
zetőnek tulajdonítható, akik nagy ambíció­
val és szakértelemmel vezetik a városnak ez 
mind kitiinőbbé váló üzletét.

Debrecen város uj erdői. Ily elmen irt 
cikkünkre ma a következő levelet kaptuk. 
A „Debreceni Független Újság“ Tekintetes 
Szerkesztőségének. Helyben. Becses lapjá­
nak ma megjelent 81-ik számában Dr. /- • 
aláírásai egv cikk jelent meg ezen a címen 
„Debrecen Ujerdői“. Ezen cikkben az van 
mondva „hogy a város erdészi kara korit- 
belül tudta, hogy mit és mikor kell vágni, 
de megesett az is, hogy hol többet, hol ke­
vesebbet vágtak a régi használati nyomon 
indulva. Ennek a rendszertelen használatim* 
elébb-utóbb az lett volna a vége, hogy a va­
ros egy napon arra ébredt volna, hogy nincs 
megfelelő vagy egyáltalán semmiféle tam 
stb." Miután ezen közleményből az latszi*

tóY MSÜ;V... y
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férislGmni

FémHsztitókivonattai

Tisztítsd csak

ki, hogy a cikk iró ur nincs egészen tájékoz­
va ezen ügyről, kénytelen vagyok felvilágo­
sításul előadni, hogy azon erdőségekről a 
melyekre most végleges üzemterv készül, 
most is van ideiglenes üzemterv a mely a 
Nagyméltóságu földmivelésügyi miniszter ur 
által el van fogadva. Ezen ideiglenes iizein- 
terv rendelkezése alapján, nem a régi ala­
pon történik az erdő kihasználása és azon 
mennyiségben a mennyit az ideiglenes iizem- 
terv előír. Az ideiglenes üzemterv szerint 
való kihasználás és azon körülmény, hogy 
az 1884-ik év óta a vágástéreken a ritkás 
erdőrészek és tisztás területek folytonosan 
ákác csemetékkel kilettek pótolva és egyes 
helyeken tölgy makk telepítések történtek, 
azt eredményezte, hogy nem csak hogy nem 
fogyott el a város fája: hanem ma sokkal 
nagyobb fakészlet van az erdőben mint a 
múltban volt. Debrecen, 1912. április hó 10. 
Tisztelettel Török Gábor, erdőmester.

Szünet a tőzsdén. A budapesti áru- és 
értéktőzsde a mai nemzeti ünnepen zárva 
volt. A kávéházi magánforgalomban a dél­
előtt folyamán fejlődött némi üzlet, amelynek 
során Magyar hitelt 834.75, Osztrák hitelt 
656.75, Magyar Bankot 665.50, Rimamurá­
nyit 721.—, Közúti vasutat 784.—■, Városi 
vasutat 415.—, koronán jegyezték. Délfelé e 
lényegtelen forgalom is ellanyhult. A gabo-

1000 darab tölgy
os&lopnak való gyönyörű stég» 6 mé­
ter feosssn la

olcsón eladó.
Értekezhetni Klein Béninél, Hosz- 

szupályiban.

Th»
o05

o►5

-3»

natőzsdén kötés nem fordult elő.
A vármegyei gazdasági egyesületek se­

gítsége. A minap hozták nyilvánosságra,! 
hogy a vármegyei gazdasági egyesületek; 
ezentúl adminisztratív kiadásaik fedezésére ! 
tiz évre előre megállapított évenkénti állami j 
segítséget kapnak. Az e célra felvett össze- | 
get a földmivelésügyi kormány a vármegyei 
gazdasági egyesületek működési területeire 
eddigi tevékenységükre és anyagi erejükre 
való tekintettel osztván fel, a Bihar-, Görnör- 
kishont, Nyitra-, Pestpilissoltkiskun-, Po­
zsony-, Sopron-, Szatmár-, Veszprém-, Za­
la- és Aradmegyei Gazdasági Egyesületek 
évi 7000, a Bars-, Bereg-, Baranya-, Békés-, 
Borsod-, Fejér-, Jásznagykunszolnok-, Kras- 
sószörény-, Sáros-, Tolna-, Vas-, Zemplén-, 
és Szabolcsmegyei Gazdasági Egyesületek 
évi 5000, az Abaujtorna-, Csanád-. Heves-, 
Nógrád-, Hont-, Szolnokdoboka-, Zólyom-, 
Udvarhely-, Komárom-, Somogy- és Tren- 
csénmegyei Gazdasági Egyesületek évi 3000 
végül a Csik-, Csongrád-, Hajdú-, Alsófehér- 
Esztergom-, Fogaras-, Háromszék-, Turóc-, 
Győr-, Hunyad-, Kiskiiküllő-, Liptó-, Mára- 
maros-, Szepes-, Szilágy-, Tordaaranyos-, 
Ung-, Moson-, Bácsbodrog-, Temes- és To- 
rontálmegyei Gazdasági Egyesületek évi 
2000 korona állami segítséget kapnak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Krammer Lipót Budapest, Bulcsu 
utca 15., Rudas és Rosenfeld Budapest, Sár­
utca 12., Bernát és Kulinyi Budapest, Erzsé- 
bet-körut 27.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya. 
Kapható : A. fttszerkereskedelmt részv. társ.-

nál Debreozenben.

Simonlly utca 13. szám alatt épülő 
teljesen modern uj házban május 1-re kiadó
három üzlethelyiség elegáns portállal 
ellátva raktárnak használható asztalto- 
*°tt pincével.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyház- 
11-, emelet, délután 1—2 között. Telefon 

150. sz.

Gyornorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

poreppeti
Byy Swsg ára 40 fillér.

Kapható

MihalovitsJenő
gyógyszertárában Debrecsenhen.

na*:* *•«■.«<
A Tiszavidéki Hitelszövetkezetek Köte­

léke m. sz.

8-ik évi rendes közgyűlését
1912 április 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor
Debreczenben, a Debrcczeni Első Takarékpénztár 
mint szövetkezeti központ üzleti helyiségének I. 
emeleti tanácstermében tartja.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentések, zárószámadások elő­

terjesztése s a nyereség felosztására vonatkozó ja­
vaslat.

2. A felügyelő-bizottság jelentése, ennek kap­
csán a felmentvények megadása feletti határozat.

3. Az 1912. évi költség-előirányzat tételeinek 
s a tagsági dijaknak megállapítása.

4. Az alapszabály 9. és 20. szakaszainak mó-
sitása.

5. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés 
itt legalább 8 nappal a kötelék elnökségéhez be- 
uj látták.

Alapszabályunk 14-ik szakasza értelmében a 
«gyűlésen az 1. csoportbeli tagok egy, a II. csoport­
úéit két, a Ill-ik csoportbeliek három s a IV. cso- 
rtbeliek négy szavazattal vehetnek részt. — A 
«gyűlésié kiküldöttek száma e szavazatok számá- 
l'több nem lehet.

Mérleg. Vagyon : Pénztár 2964.— K. Érték - 
i)ir 206,000.— K. Kötelék! tagok tartozása 5,951,622 — 
Debrcczeni Első Takarékpénztár 10,900.— K. 

szcseu 0,231,486.— K. Teher : Üzletrész 266,000.— 
Tartalék 650. K. Központi hitel 5,951,622.— K. 
eresé« áthozat 1392 50 K. Nyereség f. évi 11,821.50
A .    O'? 1 A QCX W

Eredmény. Kiadás: Költség 943.72 K. Tiszti 
fizetés 1500.— K. Adó és illeték 411.09 K. Nyereség 
áthozat 1392.50 K. Nyereség f. évi 11,821.50 K. Össze­
sen 16,068.81 K. Bevétel: ’tagsági dij 3400 — K. Bc- 
irási dii 175.— K. Kamatok 201.31 K. Értékpapír­
kamat ' 10,900.— K. Nyereség áthozat 1392,50 K. 
összesen 16,068.81 K,

BonoflánésSomossy
DEBRECZEN, líistemplombazár.

Tavaszi divatkelme,
selyem, zephyr, ruhavászon, kreton 

újdonságok nagy raktára.

Szabott árak! Előzékeny kiszolgálás!

Intézetü nk szók házában, mely
a város központján és 
legíorg’almasabb részén

fekszik,

2 nagyobb

■bérbeadó.
Érdeklődőknek felvilágosí­

tással szolgál alulírott igaz­
gatóság.

Nagykárolyi
UmMM és Iparinuk R. 1 

igazgatósága, Nagykároly.

Vegyünk
Orosházi kenyeret

Együnk
Orosházi kenyeret

és leszünk
az Orosházi kenyértől

egészségesek.
Készül az

Első Debreceni Kenyérgyár
Részvénytársaságnál

Széchényi-» 49. — Telelőn 793.
Kapható a főüzletben Simonffy-utca 
2. Telefon 32. szám. Úgyszintén 
minden jobb füszerkereskedésben, 

bodega és vendéglőben.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 lséig 80 fillér. Montul 
»Inden »6 6 fillér, ■ leg- 
klmbb hirdetés 90 fillér.

Vestsg betűből szedett 
minder- izé 10 fill. A er 6 
hirdetések előre fizetendők. 
YMéklt«4&kos*áá»ál Ülték 

T*le«mb*íyes»t osetolnl.

Sa étrom U cza 34. szám alatt egy ló for­
galmú korcsma he yiség kiadó. Értekezhetni 
lehet Lukács Jenő mérnöknél, Barna-utcza 
4. alatt.

Levelezés.
Úri leány bankhivatalnok ismeretségét ke­

resi, „Fekete-szempár“ jeligére kér levelet 
a kiadóba.______________ _________ _

Betöltendő.
Fiatal joghallgatót keresek azonnali belé­

pésre. Dr. Kun Mik ós Piacz u. 58.
ügy hármester fizetéssel felvetetik Iskola u. 

8. szám.
Kooyvelöno szép nassai azon. ai felvetetik.

Aki gyakorlattal bir, előnyben részesül. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban.

Egy jó nevelésű, lehetőleg 4 középiskolai 
osztályt végzett, legalább 14 éves, egész­
séges fiú tanulóul felvétetik egy nagy fej­
lődésben levő müiparágnál. Cim a kiadó­
hivatalban.

Szeoheoyi-U'cza 39. számú házban egy első 
emeleti 7 szobás modern úri laka-, fürdő­
szobával és egy 2 szobás med rn garson 
lakás május 1 éré kiadó Értekezhetni lehet 
Lukács Jenő mérnöknél, Barna u. 4

Arany Janoa-Utcza 36. szám alatt három 
szobás modern lakás kiadó május 1 éré. 
Értekezhetni Lukács Jenő mérnöknél, Barna- 
utcza 4.

Három szoba» lak s, istáló és mellékhelyi 
ségekkel, óriá-i udvairal kiadó Vtsselenyi- 
tér 7. Értekezhetni Kossuth-u. 32.

Különít le.
Megnyílt Budapesten első express gyors el­

intéző üzlet, adásvételi irodája, mely min- 
denemü szakmában dolgozik. Hivatalos 
órák n; ponta délelőtt 8—12. délután 3—6. 
Murány-utca 48.

Sosárlonoda, gyerme kocsi raktár Kossuth- 
utca 25 Javításokat készítünk.

Alapítva 1867-ben.

Adás-vétel.
Kétszersült eredeti karlsbadl nagy csomag 

70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
iüszerüzletében Piac-utca 38.

ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, fűtő 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, bosrv 
mindenkinek saját érdeke, hogy, egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam t. Telefon 685.

Figyelmen kívül ne hagyjuk, hogy az első­
rangú modern és legnagyobb

olykár elleni megóvó és beraktározó nagyvállalat
7 Art le fi-nil a szücsmesternél van Plac-
I VglI UyUM utca 42. ahol mindennemű 

szőrme és szőrmés ruhák díjtalanul, figyelmesen 
kijavíttatnak el- és hazaszállittatnak. Becsérték sze­
rint tűzkár ellen biztosítva, megóvó termeim saját 

házamban e célra építtetek.
A címre tessék ügyelni t "als«

Teljes tisztelettel

Egy szép ebédlő-berendezés és három függő­
lámpa eladó József kir. herceg-utca 21.

Dns gyökérzetü, porhajas szölövesszö 
különféle fajokban ezerszámra eladó Po- 
roszlay László bocskaykerti szölötelepéröl 
Cim : Poroszlay László, Debreczen, Alföldi 
Takarékpénztár. 

Eladd egy modern világos hálószoba, egy 
ebédlő konyha berendezés, úgyszintén egy 
uj fütketö kád, Miklós-u. 26. alatt.

Ónt la érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempllner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

J6 karban lévő használt matt ebédlő, mosdó 
és villanylüszterek eladók. Deák Ferencz 
utcza 9. Házmester.

EtBÖ emeleti páholy bérlete átadó. Kossuth- 
utcza 32.

A Plaez-n. 26. sz. előtt levő 81/« méter 
hosszú barakk épület elad*. Értekezhetni 
ugyanott Schön Sándor keztyüs üzletében

Lakás.
üj szálloda 1 Merkúr-szállodámat Hatvan 

utcza 61. sz. a., melyet ujonnan a legna 
gyobb kényelemmel és elegánciával bérén 
deztem és modern kávehSzamat megnyi 
toltam Szives pártfogásba ajánlom

Raktárhelylségül nagy pinezék kiadók má 
jus l-re József kir. herczeg-utcza 14.

I6t udvari szoba előszobával és összes 
mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Vi 
lanyvilágitás. József kir. herczeg-utcza 1

Alapítva 1867-ben.

j-JU rd HÁZAK
MOLY KÁR £LL£M

TELEFON

Téli kabátot, minden 
ruhaneműt, szőnyeget
Mindent elvállalunk nyári meiírzésre

ár 11

Tiszta a«yagb6t kea*tti> szép piros

cserép, fali tégla
es legsteftv nyerslalazati és

kéméflf-tégia
«safe $

üarczagi
ag] dmtvdí mái

* arc «egon sxere*he*ő be.

JM «-a#
Ä „Debreczeni kerületi monkásbiztositó pénztár nak
19i2. t vi április he 21 én deleiéit 10 
Órakor, az Ipartestület dísztermében (Si- 
monffy-uica 1 , II. emelet) tartandó

rendes évi közgyűlésére.
Tórgysoroz.t:

1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés sza­
bályszerű egybehívnának igazolása, a hatá­
rozatképességnek megállapítása.

2. A közgyűlés jegyzőkönyvének veze­
tésé és hitelesítése iránti intézkedés.

3. A pénztár 1911. évi zárszámadásának 
és mérlegének, valamint az ezekre vonatkozó 
jelentéseknek tárgyalása és ezzel kapcsolatban 
a felmentvény iránti határozat.

4. Az 1913. évi költség előirányzat meg­
állapítása.

5. Az évi felesleg Vs-ad részének hova- 
forditása iránti határozat.

6. Pénztári székház vétele ügyében! ha­
tározat.

7. A pénztár alapszabályai 28-ik és 31-ik 
§-ának módosítása tárgyában! határozat.

8. Választások.
Válasttandók a munkaadók sorából:
Három igazgatósági póttag a gyári cso­

portból.
Egy igazgatósági póttag a kereskedelmi 

csoportból.
Egy felügyelő-bizottsági póttag.

A* alkalmazottak sorából:
Négy igazgatósági póttag az ipari cso­

portból.
Három igazgatósági póttag a gyári cso­

portból.
Két igazgatósági póttag a kereskedelmi 

csoportból.
Két felügyelő-bizottsági póttag.
Egy országos pénztári közgyűlési kikül­

dött póttag az ipari csoportból.
9. Az alapszabályok 22. §-a értelmében 

a kellő időben beérkezett indítványok tár­
gyalása.

Kelt Debreczen, a kerületi munkásbizto- 
sitó pénztár igazgatóságának 4912 márczius 
hó 29-én tartott üléséből.

lut Iónéi,
igazgató.

Dóssá György,
elnök.

Csak a szép munka
révén lett országhirüvé a

Alapítva 1880.
1.1. Széchenyi-u. 42.

m*- Telefon 323.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


